

## Béts.

A' múlt héten, Németújhelybe ment volt  
egyikünk, hogy szemmel látott Tanúja  
lehetne az ott tanuló Kadétok' szép tö-  
kéletességeiknek, mellyeknek próbáit  
fogták azok adni, a' Kir. Utazók előtt;  
honnan is ezeket írja:

„Mára, úgymint Sept. 10-dikére várták  
ide Ö Felsőgeket Ebédre. Ahoz képest,  
minden készültek meg tétettek, a' nagy  
Vendégeknek illendő el fogadásokra. A' Ka-  
tonai Akadémiában sütöttek, főzték a' fok  
drága böjti étkeket. A' lámpások 's métsé-  
sek mind rendbe voltak rakva, mellyekkel  
ki akarták estve a' Várost világosítani. Dél  
tájban, az oskolás Gyermekeket azon kapu  
mellé állították szép sorban Tanítóik, mely-  
lyen bé fogtak vala a' Felsőgek jöni *Stájer*  
*Ország* felől. Ezek után valami 300 Leány-  
kák állottak, derékon széles veres pánrlíká-  
val körül kötött talpig ~~öltözetben~~, 's  
fel bodrozott hajjal. Ezan ártatlan Seregen  
túl tisztelkedett a' Városi Polgárság, kosz-  
perdesen és puskával egész' a' Kadétok'  
épületjeig. Lobogtak a' fok Zászlók; 's két  
helyen is zengett a' muzsika. A' Katonai  
Akadémiában, belől állottak a' 10—16 esz-  
tendős valami 400 ig való Kadétok. Kaskét  
a' fejekben, kard az oldalokon, 's puska a'  
kezekben. Gyönyörködterő tárgya volt a'  
szemnek látni, miként marsiroznak, 's for-  
gat-

Y



gattyák kezekben a' nehéz puskát ezek a' hideghez 's meleghez egy formán hozzá szoktatott, egészséges virgontz Iffjak. Hosszú lineájok előtt állottak a' Dobosok és Siposok; a' Hadnagy és Kapitány Urak, mind gyalog; lovón pedig a' Májorjok; úgy nem különbben Fő Igazgatójok F. M. L. Gróf *Kinszky* Ferentz Úr is, egy drága készületerű paripán. A' Város Kapuja előtt állottak a' Polgári Stuttzosok zöld formaruhában. — Mind a' Város, mind a' Kat. Akadémia tele volt, *Bétsből*, *Sopronból*, *Rusztról* 's más körül belől lévő helyekről oda sereglett Német 's Magyar világi és papi Uraságokkal 's Affzonyfágokkal, kik mindnyájan nagy nyughatatlanfággal várták Ö Felségeket. De ezek csak nem érkeztek: azért is mind a' Kadétkok, mind pedig a' Polgárok, estvéli 8 óra után haza oszlottak.“

A' Felséges Urakok' el maradásokat, a' *Ferentz Főhertzeg*' Hitvesének hirtelen lett változása okozta. — Az újjabb el intézések szerént, *Németújhelybe* Sept. 14-dikére; *Laxenburgba* pedig 15-dikre várattatnak. 17-diken fog a' *Nápolyi* Követ pompással bé jöni *Béts* Városába, 18-dikon pedig az Udvarba menni Audientziára. 20-dikon lesz a' Lakodalom; 25-diken pedig az indulás *Frankfurtba*. Majd meg válik, ha nem tesznek e' még valamelly fordítást ezen elintézéseken is a' környülállások.

*Erdély*

## Erdély Ország.

Kolosvárról hozzánk botosított Levelében,  
így ír egy érdemes Ur:

„Az itt tartandó Ország Gyűlésére minden készületek meg vagynak már téve; a' Kormányfűk' Irásai is által szállítottak Szébenből 85 szekereken: de mikor fog kezdődni a' Gyűlés, nem tudhatni, mivel Auguszt. 30-dikáról (más Tudósítások szerént Sept. 13-dikáról) minden további meg határozás nélkül el tevődött. — Végbe menvén Julius közepe tájján Ns Kolos Vármegyének Zuzkon tartatott Gyűlése: a' Nemesség leg ottan a' mezőre rakarodott, ott magát egy nap ló háton gyakorolta, olly tzéllal, hogy ha Ferentz Hertzeg le találna jőni az Ország' Gyűlésére, illendő tiszteletet tehessenek nékie. Állott pedig az említett formaruhás nemesi Sereg: 6 Grófokból, 5 Bárókból, 's valami 300 Nemesekből, ama' hires Oberst-Lieut. Matskási Pál Úrnak kormányozása alatt, ki a' vólt Gyulai, most pedig Splényi Reg. jében tett vitézi szolgálatjakor leg elől hágott vólt fel Schweidnitz' falaira: de a' honnan a' kartáts le szállította, és mind az akkor vett, mind más fok sebei miatt, már most nyugodalomban tölri írthon életerét. — Kolosvármegyében 7 gonolztévőket végeztek ki a' minapában. Közöttök, egy Popafágot viselt, de már ez előtt Megyéjéből ki tiltatott Zsivány is vólt, a' kire 28 lopott ló bizonyosodott. Tsak azon búsúlt, hogy

Y 2

Sz.

Sz. Illyés napján (nagy Innepjek ez a' Görög Valláson lévőknek) kellett neki fel akadni. Egy más, a' ki sententziáztattak között, következendő intést tett, minekelőtte el utórék volna a' gombját: „Atyámfi! tanúlyátok meg, hogy soha bunós társatokat ki ne adjátok, bár akarmit ígérjenek is: ime' mi 22-en öltük meg a' Zsidót; ha én ki nem adtam volna társaimat, most tsak egyedül holtam volna meg: de e' szerént már azok között is fokot el vesztettek 's vesztenek; azonban nékem is meg kell életemről válnom, a' mellyet pedig meg ígértek, tsak vallyam ki tziimborásimat. Tanúlyátok példámon — Hóhér! láts dolgodhoz.“ — Közelébb, a' Gyergyói lavanyu vizre lévén, nagy meg illetődéssel kellett tapasztalnom; mennyire meg ritkáltak Gyergyóban a' Székellyek; úgy hogy, az otthonn való vigyázatra a' 14 esztendő Gyermekeket is el verik. Alig mennek izegénykének néhány lépést, leg ortán egy vállokról a' másakra változtatják nehéz Mangalérájokat.“

Némelly Oláhországi Levelek azt bizonyítják, hogy ámbár ki hirdettetett is a' Fegyvernyugvás: még sins sem éjjel, sem nappal tsendesség, a' ízelső vigyázatokon.

### *Austriai Belgyiom.*

*Asses'* mellől így ír egy nagy érdemű Magyar Tiszt Ur:

„A' *Limburban* lévő Tiszt Uraknak jelentéseikből értem, hogy *Bender Reg. béli*

Ob.

Oberstlieut. *Mayr* Úr is, 4 Komp. val, és két 6 fontos ágyúval *Herv'* Városába érkezett *Luxenburghól*; e' ízerént tehát a' *Limburghan* levő Seregünk 8 Komp. Gyalogokból, 2 Komp. *Laudon* izabad Seregebéliekből, 56 *Eszterhází*, 's 20 *Wurmser* Huszárokból, és 46 *Latour* Reg. béli Dragonyosokból, mind öszve, a' Pattantyúsokkal egygyütt 1200 emberből áll. Azonban naponként nevededik a' száma, a' Hertzegségből mindúntalan feleesebben vállalkozó Szabadkaratúakkal. Már 400-an voltak a' fenn emlitett jelentések ízerént, rendes Seregünkhöz el osztva. Számokra ő Hertzegsége küldött fegyvert *Bonnból* \*). Karonáinknak pedig különösen meg köztönré a' Kormányozónál létében, *Limburghan* is vizsont meg mutatott virézlégeket. A' Huszárokról nevezetessen illy nemes vallást tett: „Most újra a' Huszároknak köszönhetjük, hogy az ellenség ki takarodott a' Hertzegségből.“ Ezeket Oberster *Gontruil* Úr írja: ki is hallván, hogy az ellenség Aug. 26-dikán *Jemep* nevű helyfésgnél a' *Mösa* (*Maas*) vizén által jött, és 27-diken *Esneu* nevezetű *Limburgi* helyfésgebe bé tsapott, 's mintegy 3000-ból álló népével az *Odurt* vize felett levő köziklás he-

---

\*) *Bonn*, a' *Coloniai* Érseknek lakó Városa. Ott vagynak, *Brüsszelből* lett el jöveletektől fogva *Kristina* és *Albert*, *Maximilián* Föhertzeg 's *Coloniai* Érseknél.

hegyen Tábort ütött: 28-dikon, 4 Komp. val, és 2 ágyúval eleibe ment, 's 29-diken reggeli 9 órakor *Fontain* nevű helyfőgnél vizsgálódóképpen meg állapodván, túl az *Odurt* vizén lévő erejét az ellenségnek meg szemlélte. Az alatt *Eszterházi* Huszár Kap. *Endrődy* Úr, 1 Kaprállal, 's 16 Huszárral *Esneu* felé lépdesett egy mélylly úton; meg fejtven azonban, hogy az ellenségnek 75 Vadászai, és 12 Dragonyoffai nem messze a' Falutól egy zab földön állanak: legottan az eleven sövények között ki tért a' mélylly útból, 's Vitégeit mintegy 300 lépésnyire az ellenség eleibe állította. Oda érkezvén oldalvást járó néhány emberei is, hirül hozták, hogy mintegy 50-ig való gyalog nem messze volna hátúlról; mellyet hallván a' Kapitány Úr, minden ki gondolható febesféggel nékie rugaszkodott az ellenségnek. Ennek láttára, a' Dragonyosság jobbra; a' Vadászok pedig balra szaladtak a' Falu felé. Háromnál többet el nem érhetek közülök Vitégeink: mivelhogy a' Falu végén keresztül lévén huzva egy szekér az úton: míg annak félre tolásával töltöttek időt Huszárjaink, addig az ellenség jól el lódult: ámbár hasig kellett néki gázolni a' vizet, mellyben, hullatta kalapját és fegyverét. Jól esett azonban, hogy a' Dragonyosok után nem mentek Huszárjaink; mert a' mélylly úton, mellyre azok vették magokat, 27 Vadász volt el rejtve. Gyalogságunk el érkezvén, Strázsáit ki állította. Az ellenség oda hagyta

Es-

*Esneut*; hanem két óráig szüntelen ágyúzta még azontúl ártatlan Templomunkat. — Ö 3 Vadászt, és 1 Dragonyost vezített. Ez lovastól agyon lövetett; amazok pedig öszve vagdaltattak. Részünkről semmi kár nem esett. Innen ki tettzik, millyen Vadásszai legyenek az ellenségnek. Ugyan is a' fenn meg nevezett Oberster Úrnak bizonyítása szerént, egész 200 lépésnyire eleikbe ment *Endrödy* Kapitány Úr, 's 5 minutáig állott a' tüzők' útjában, kormányozása alatt lévő Vitézeivel. Ezek között kiváltképpenvaló módon meg különböztették magokat: *Kápr Fülcher*, *Hernyák Mih.*, és *Német Mátyás* Közemberek. — Itten *Affess* körül ki ki tsap szokása szerént az ellenség; de mind annyiszor vezteséggel vissza verették. A' *Limburgi* Hertzegség is óltalom alatt lévén \*) mindenfelől, Seregeinknek \*\*) el érkezésekg tsendességben lészen. “

Miné-

---

\*) Egy hajékon álló hidjok vólt a' *Vise* vizén a' *Lüttichieknek*, mellyen bé ronthattak volna a' *Bra-*  
*bantziáinak*, *Limburgnak* napnyúgoti részébe, ez is el vitetett, mint írják, előbbeni helyéről, az *Ausztriai* Biztosok' kérésére ki adott parantsolatjából a' *Lüttichi* Rendeknek.

\*\*) Ezeknek Fő Kormányozójául *H. Hobenlobe* rendeltetett. Alatta, következő felsőbb és alsóbb rangú Generálisok fognak lenni: Haditár-  
mes-

Minémű gondolatokkal legyenek a'  
*Limburgiak*, meg lehet itélni a' mindjárt itt  
következő intő Levelekből, mellyet August.  
22-dikén botsátottak a' *Brabantziaiakhoz* \*):

„A magokat Patriotáknak nevező  
*Brabantziaiaknak!*”

Belső fájdalmat szerez bennünk, azon  
szörnyű vakságnak szemlélése, melly tsak  
nem távozik a' Ti szemeitekről, böl dogtalan  
*Brabantziaiak!* és a' melly a' leg vétkesebb  
pártütést hazai szeretetnek nézetvén veletek,  
arra vesz benneteket, hogy még egyszer  
rontó dühösségeknek tárgyául ki tzéloznátok  
a' magok törvényes Fejedelmekhez hív Pol-  
gárokat, kik azon voltak, 's vagynak, hogy  
magokat a' ti Tyrannusaitok ellen védelmez-  
zék, 's meg tarthassák azon szabadságokat,  
mellytől őket meg fosztották a' ti Seregeitek,  
midőn a' mi Tartományunkba bé érkeztek  
's benne meg telepedtek. Ti, törvényes  
Birtoknak meritek azt nevezni, mellynek  
elle-

---

mester Gróf *Browne*; *Alvintzi*, *Kheull* és *Lilien*  
F. M. L. nantok, kiknek két elseje gyalog, az  
utolsó pedig lovas. *Sztáray*, *Biela*, *Diesbach* és  
*Mikoviny* gyalog Generálmájorok; 's lovas Gene-  
rális *Boros* Úr.

\*) Ezt a' fenn említett nagy érdemű Tiszt Úr méltóztatott minékünk betses Levele mellett nyomtatásban meg küldeni.

ellene mondanak, belsőképpen a' Lakosok; azt meritek állítani, hogy minden szorongatás és üldözés nélkül lépretek abba, 's maradtatok meg benne; a' midőn környül vétetvén még a' mi Rndjeink' Gyűlése is, flintákkal és bajonétokkal, kéntelenített akaratotokra állani, 's minden fededelem és óltalom nélkül látván magát, eggy olly Manifestumot is közönségesse tenni végre, mellyet az egész Tartomány kárhoztartott belsőképpen; és a' midőn a' Ti Fejeiteknek alá való eszközeik hertze hurtzálták 's tömlőzre vettették azokat, a' kik buzgóbbak, 's bátrabbak lévén másoknál, világosabban ki nyilatkoztatták azon érzékenységeiket, mellyekkel minden igaz Limburgiaknak sziveik tellyesek voltak. Nyiffatok fel már valahára szemeiteket! ne hagyjátok már rovább magatokat el szédítettetni, a' ti veszedelmeiteknek istentelen Szerzői által, ezen bóldogtalanok által, a' kik vissza élvén gonofzúl a' Vallás' szent, és a' Hazának bertses nevével vétkeztetnek bennereket, magokkal eggyütt, mind a' kéttö ellen. Térjerek a' ti törvényes Fejedelmetekhez, a' ki ezen szent Hitnek Sorsosa lévén, 's meg igérvén nékrek azt a' Jót, mellyet kerestek, meg várhatja, hogy vegyétek rölünk a' néki tartozott hívfégnek és hajlandófágnak formáját. Nem azért küldi Ő a' maga Seregeit, mint a' ti Tyrannusaitok a' magokéit, hogy pusz-títsák 's rabollyák az ő ellenségeinek lakó helyeiket 's vagyonjaikat. Nem az az ő

Sere-

Seregei bé jöveleteknek hírmondója, mint amazokénak: azon szörnyűségeknek meg újításával való fenyegetődzések t. i. melyeket nem átallottak már eggy izben el követni; hanem azt adja jó Katonáinak eleikbe, hogy Jussait szerezzék vissza, szállyanak szembe vitézül azon Párrosokkal, a' kik Otet meg nem esmervén Fejeknek, minden igazság és ok nélkül ellene fegyvert forgatnak, 's óltalmazták azoknak dühösségektől és prédalásoktól a' magok köteleffégeket hiven tellyesítő Jobbágyokat. Esmérjétek meg végre a' ti igazságtalanságotokat, gondollyátok meg, hogy ha félhet valaki a' magától lett fegyverfogásnak következéseitől, melylyet ti annyiszor ellenzettetek: ezek koránt sem azok, a' kik ellenetek óltalmazván magokat, azt tselekefzik, a' mivel tartoznak a' jó Polgárok; hanem sokkal inkább, a' kik nem elégedvén meg a' magok engedetlenfégeiben való vakmerő meg átkodással, el akarják azokat nyomni, 's szerentsétlenekké szándékoznak tenni, a' kik nem engedik magokat általok el tsábíttatni. Fordítsátok hasznokra a' mi intésünket, míg időtök vagyon, és gondollyátok meg, hogy a' mint most keresitek, majdan úgy fog dolgotok lenni akkor, — — midőn a' mi közönséges Fejedelmünknek Seregei meg fognak jelenni, hogy a' rendet és rsendeséget a' ti Hazátokban vissza állítsák, 's titeket Tsábítóitoknak hitegetéseiktől végkép meg mentsenek.

Mi

Vagyunk egész szívefféggel

*Limburg* Tartományja' minden  
kerített 's mező Városainak  
Helyfégeinek 's Faluinak ré-  
szekről. August. 22-dikén,  
1790.

Igaz és hív *Lim-  
burgi* Patrioták.

Nem fogott a' *Brabantziaiakon* semmit  
is a' *Limburgiak'* intések; melly meg ter-  
tzik a' Néphez intézett következendő tsábító  
Írásokból a' *Brabantziai* 3 Rendeknek:

„Kedves Szeretteink! Az egyesült  
*Belgyiomi* Rendeknek Fő Kormányfizeke el  
végezte, hogy egy olyan próbát tegyen,  
melly a' mi ellenségeink' igyekezeteknek örö-  
kös gátat fog eleibe vetni. Egész meg győ-  
ződéssel vagyon az egyesült Tartományok'  
Lakosinak, Sz. Vallásunkhoz viseltető buz-  
góságokról, 's Hazájok' eránt való szerete-  
tekről; mellytől vezéreltetvén, kézzebbek  
lesznek mindeneket fel áldozni, mint sem  
azok által hagyni magokat továbbra is nyug-  
hatatlankodtatni, kik tellyes igyekezettel  
oda tzeloznak, hogy őket újra azon szolgál-  
latra vigyék vissza, mellyből olly tsudála-  
tossan szabadultak ki. Illy bizodalommal lé-  
vén, a' következendő Rendelését küldötte hoz-  
zánk. Annál nyomosabb reménységünk va-  
gyon felöle, hogy minden lakos törekedni  
fog ezen Rendelésnek tellyesítésére, 's  
kész

kész lesz gyalog el menni a' ki rendelt helyre; mivelhogy a' Hazának nagyságos Oltalmazója *Henri Vandernoot* Úr is meg fog a' Polgári Seregnél személyesen jelenni, 's együtt fog vele másirozni."

A' Fő Kormányzéseknek említett Rendelése 19 Tzikkelyekből áll, melyeknek ide megy ki rövideden az értelmek:

„Az olyan tisztos Személyek, kikhez bizodalma vagon a' Népnak, indúllyanak el a' Tartományban, beüzélyék reá a' helységek, hogy adjanak bizonyos számú Szabadakaratókat, kik Sept. 4-dikére gyűllyenek ki rendelt helyeikre; holott is Kompaniákra el fognak osztatni. Egy Kompaniának a' száma 125 főre vagon, de nem éppen változhatatlanúl határozva. A' Kapitányoktól kezdve, minden ember nyóltz nyóltz Stübert fog napjában kapni, 's azon kívül kenyeret is; hanem ruhát (mivel úgy is rövid ideig fog a' szolgálat tartani) maga szerezzon kiki magának. Főképpen pedig el ne múlasson egy pár jól meg ízegett farkú topánkát 's egygy inger vinni magával. Igyekezzenek a' helységek, tőlök kitelhetőképven fegyvert szerezzni; azok, kiknek puskájaik vagynak, magok azonban nem akarnak a' Szabadakaratók száma közzül valók lenni, engedjék által azokat. Minden Kompánia vigyen magával leg alább is egy Tábori Papot, és a' Plebánusokat meg kell ezen szolgálatnak tételére kérni 's a' t."

Orosz

**Orosz Birodalom.**

A' Tsászárné tulajdon Kézirását borsá-  
totta *Rigába* a' Kormányozóhoz, mellyben  
annak a' Svédekkel kötött Békefféget adja  
tudtára. Ez az: *1790. szeptember 10.*

„*Lieflandi és Esthlandi*-közönfészes Kormányozó  
Uram, Gr. *Broune!* A' mi közöttünk, 's ő Felsége  
a' Svéd Király között készült örökös Békeffégnek,  
és a' mi határainknak a' Had elöit volt állapotjok sze-  
rént lett el intézéseket követett meg egyezésnek,  
részünkről ugyan Gen. Lieut. B. *Igelström*; a' Svéd  
Király részéről pedig, annak első Kamarásza B. *Arm-  
feldt* irták alája magokat Aug. 14-dikén, mint tellyes  
hatalommal fel ruházott Ministerek. A' két Országok  
részéről lejendő költsönös meg erősítése eránt ezen  
alól irásnak az a' határozás, hogy az is meg legyen  
10 napok' múlttával. — A' midön mi hálákat adunk  
azért ama' mindenek felett való Felségnek, hogy vége  
lett ezen réizeken az ember vérontásnak, s vissza  
állittatott a' Békeffég: kívántunk arról az Urnak is  
minden haladék nélkül jelentést tenni, tudván, hogy  
az mind az Urnak, mind Jobbágyainknak örömökre  
fog lenni. Maradunk 's a' c.

Zarskoeszelo August.

16-dikán 1790.

Katalin."

**Svéd Ország.**

Minekutánna hírül vinték volna *Stok-  
holm* Városába néhány Srafeiak, a' Békeffég-  
ről való Tanátskozásoknak *Vaerelae* melle t,  
egy sátor alatt lett el kezdő déseket 's folya-  
matjokat: meg ment Aug. 20-dikán azoknak  
sze-

szerentsés végződésekről való hír is; melly éppen azt az örömet szerzezte *Stokholmban*, a' mellyet okozott *Konstantzinápolyban* a' *Reichenbachi* egygyeffégnek értése. — A' *Stokholmi* Levelek szerént, 7 Tzikkelyekből áll az egész Kötés. Minden abban az állapotban fog maradni, mellyben vólt a' Had előtt, 's még azon fellyül azt is igéri a' Tsászárné, hogy kész a' *Finnlandiai* Hataroknak szép szerént való el intézésére is, és a' Svéd Király által 1772-dikben fel állított igazgatás' formájának meg esmérésére. — Egy szó sints a' *Portával* való hadakozásról az említett Kötésben; — nem is eszközlötte ezt, sőt nem is tudta előre egygy idegen Udvar is.

### *Frantzia Ország.*

Az el múlt hónapnak közepe tájján következendő különös hiradás vólt fel raggatva *Párisnak* fok útrzáin, 's esztogattatott mindenfelé: „Egy szép termetű 's ábrázatú 26 esztendős Ifjú, a' ki fenkiról nem függ, a' Törvényen kívül, kinek 5 's 6000 Livra jövedelme vagyon, de reményli, hogy több is fog még lenni: a' ki ugyan *Melancholicus*, de azonban tsendes és érzékeny természetű — ez, egygy iffjú 's szép Szüzet óhajt magának, a' ki hasonlóképpen fenkiról nem függ, a' ki mind azon akadályoktól mentt, mellyeket okoz a' mi rossz neveletésünk az értelemnek, a' kinek ugyan azon természeti tulajdonága, 's ugyan annyi tehets-

hertsege vagyon, 's a' muzsikához is ért. Ha ilyen Anya' Szülötte találtaik a' föld' színén: kérem én azt az Egekre, tegyen engemet szerentséffé, 's eggyesítse a' maga életét az enyimmel; de ezen eggyeség' kötelének tsupán a' szeretnek kell lenni: még pedig olyan szeretnek, melly tsak egy függésben nem lévő Lélekhez férhet. — Mennyei szép Alak! édes Filozofia, ha élsz a' Te, és az én szerentsémre: esmeresd meg magadat; az én nevem *Duval*; 's elvárom jelentésedet *Viennay* Abbénél, *Saint Germain* külső Városnak *Taranne* úttzajában."

Már darab időről fogva, az Igazság' ki szolgáltatása' rendjének, 's a' Status' jövedelmeit és költségeit tárgyazó dolgoknak elintézésén kívül, a' Katonalág' szer felett való rendeletlenségeinek meg orvoslásában foglalatoskodott igen sokat a' Nemzet' Gyűlése. Midőn a' hozzája érkező szomorú hirdadások hova tovább arra mutatnának, hogy mind a' szárazon lévő, mind pedig a' hajós Seregek között szintén egészen ki holt a' rend 's a' fenyték; ezt terjesztette *Mirabó* a' Gyűlés eleibe: hogy a' mostani Katonaságot egészen el kell borsátani, 's helyébe az új Konstituzióhoz alkalmaztatva legottan mást kell fel állítani; előbb mindazáltal szükség lesz, egy Irást borsátani hozzája, melly az ő körelességeinek világos elő adását foglalja magában. Ezen feltételnek második részére reá állott a' Gyűlés: az elsőnek meg fon-

fontolását pedig a' Katonai Kommisszióra bízta. — Ugyan meg adták említett feltételéért *Mirabónak* a' betsületet egy Frantzia közöns. Levélben: „Ha (úgymond az Író) végre hajtják ezen feltételt a' Ministerek 's a' Feketék: akkor, 800 akasztó fákat állítsatok fel Polgárok! a' *Tulleriesben*, melylyekre a' Haza' árulóit; leg fellyül pedig azt az alávaló *Riquettit* (*Mirabót*) függesztétek.“ Nem hagyta ezen Levél' Szerzőjét bántatni *Mirabó*.

### T U D Ó S I T Á S.

Egy nemes igyekezetű Hazafi arra szánta idejét, 's szép tehetségét, hogy a' Magyar nyelv gyarapításának 's a' Tudományoknak azon lehető virágoztatásának ő is egy eszköze lehessen. Ezen hasznos tétl-jának el érésére, úgy ítélte, hogy jobbat 's szükse-gellebbet nem tselekedhet, mint ha egy Magyar *Geográfia*, *Föld le írása'* készítéséhez fog. Mivel pedig leg közelebb nagyon kiki tulajdon Hazájához: tehát az említett érdemes Hazafi is munkáját *Magyar Ország* le írásán kezdette, mellyel készen is lesz, remény-sége fzerént, a' jövő Decemb. első napjára. De hogy azt faját költségén közönségeslé tehesse arra annyival elégtelenebb, minthogy a' le írás eleibe Mappa is fog járúlni. Ajánlja azért általunk szándékának hathatós elő mozdítását a' két Magyar Hazának. Az elő pénzt e for ra határozta, mellyet következő tzim alatt kíván fel küldetni: *An die von Baumeisterische Buchdruckerey, in Betreff der Hung. Geographie in Wien.*

Költ Bétsben, Sept. nek 14-dik napján 1790.